

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

Már az is baj, hogy építkeznek.

A családház építkezési akció, amely 30 millió pengővel indul meg és utóbb 50 millió pengőig emelkedik, már a legközelebbi hetekben megindítja a régen szünetelő építkezési tevékenységet. Munkát és kenyeret juttat legalább 30 építkezési iparágnak, kisiparosoknak, munkásoknak, foglalkoztatást és megélhetést a vállalkozásnak és általában megeléjenti a gazdasági élet elakadt vérkeringését. Az építkezés nagy gazdasági fontosságát találozva jellemzi a köznépi száján forgó közmondás, hogy: ha a kőműves nem dolgozik, senkinek sincs pénze. Ezen a bajon segít a családházépítési akció. A kőműves megint dolgozni fog és mindenkinek lesz pénze. Hónapok óta sürgette az építkezés megindítását, ha kell állami pénzen, gazda, iparos, kereskedő, politikus, sajtó. Előjárt a sürgetésben az az ellenzéki sajtó, amely mindig azt hányja a kormányzat szemére, hogy nem tesz semmit, nem cselekszik. Neki volt legsürgősebb az építkezés, — de úgy látszik csak addig, amíg a kormány megszerezvén a szükséges építkezési hitelt, ezt a sürgött építkezést tényleg megindítja. Most egyszerre frontot változtat a soha meg nem elégedett ellenzéki kritika és kisérti, hogy a családház építkezés tulajdonképpen nem is segít a tisztviselőknél. A legönkéntesebb számításkokkal kihozza, hogy valóságos mamutösszegek kellenek egy-egy családház felépítéséhez és meghasad a szive azokon a tisztviselőknél, akiket a sors arra ítélt, hogy a kormány jóvoltából végre saját otthonhoz jussanak.

A kormány építkezési akciójának diszkreditálására szorgosan ferditik a tényeket. Azt olvassuk például az egyik cikkben, hogy azért nem segít az építkezési akció, mert csak az a tisztviselő kap építkezési kölcsönt, akinek nek saját telke van és ezenkívül az építkezési tőke 40 százaléka felett rendelkezik. Csak hogy elhallgatja az elégedetlen kritikát, hogy soha egyéb hitelezésről szó sem volt és nem is lehetett, mert az építési telek és az építési összeg teljes árát, vagyis az érték száz százalékát hitelbe nyújtani abszolút lehetetlenség. Ilyen hitel sehoh a világon nem volt, nincs és nem is lesz. Viszont köztudomású, hogy a különböző parcellázási műveletek során a köztisztviselőknél igen nagy tábora szerzett kis telkeket, amelyet azonban pénz hiányában beépíteni eddig képtelen volt. De a most meginduló építkezési hitelakció lényegében is sokkal kedvezőbb minden eddigi kombinációnál, amennyiben nem az építkezési tőkének a felét engedélyezi hitelként, hanem a telek és az építkezési összeg együttes értékének hatvan százalékát. Ezt a nagy vívmányt azzal lerontani, hogy egy háromszáz négyszögletes telek háromezer pengőbe kerül, nem komoly dolog, mert hiszen a tisztviselő-

családházak részére felhasznált telek jóval kisebbek szoktak lenni és az átlagos harminczernyi pengős ár a legdrágább luxustelkeknek felel meg, holott a családi házak olcsó külterületeken fognak felépülni. Az építési tőke maga pedig nem haladja meg azt az összeget, amelyet 20 esztendő alatt a közalkalmazott normális lakbérével, vagy nyugdíjával lakbérre eső részével amortizálni tud. Semmiféle ferdités és mesterkedés nem képes a családházépítési akció nagy szociális jelentőségét elvitatni, vagy elhomályosítani annak a sok tízezer közalkalmazottnak a szemében, akik meglévő telkeikre összetakarított kis tőkékkel családi otthonot akarnak építeni, de a hiányzó építkezési tőkét eddig semmiképpen megszerezni nem tudták.

Ennyit az építkezési akció szociális oldaláról. De figyelmeztetni kell arra, hogy a hangsúly e pillanatban nem is

ezen a tisztviselői érdeken van, amely egyébként az akcióval teljes kielégítést nyer, hanem igenis a munka sűrűsödés megindításán. A munkanélküliek tömegei kétségbeesetten várják a munkát és kenyeret és amíg ez nem volt, addig az ellenzéki kritikusok is hangos kórusban sürgették a kormánytól. Most, hogy a kormány megtalálta a módját az építkezés megindításának, amikor tehát nem is lehet többé semmiféle vádval vádolni a kormányt, hirtelen megtalálják a kákván a csomót abban, hogy a tisztviselőknél nem igen szolgát javukra az építkezés. Azzal is megpróbálják leszállítani a kormány akciójának az értékét, hogy a legközelebbi hetekben csak legfeljebb 7.8 pengős építkezés indulhat meg. De még ha így volna, akkor is örülni kellene annak, hogy a jég végre megtört. Csak hogy nem így van. Mert az csak természetes, hogy az

építkezési hitelek folyosítása valamelyes időt vesz igénybe, aminthogy az építési terveket is el kell készíteni, az építkezési anyagot beszerezni, az építkező mesteremberekkel megalkudni és hogy mindez valamelyes időt vesz igénybe. De ez az idő csak akkor lesz, amennyi teljességgel mellőzhető és a népjóléti minisztérium, valamint a Pénzügyi Központ, mely az építkezési kölcsönöket lebonyolítja, a legsürgősebben fogja ezt a feladatot végezni.

Bármennyire nem tetszik is az ellenzéki kritikusoknak, bármennyire fáj is nekik, a családházak építkezése nyomban megindul és néhány hó folyamán ötven millió pengőt hoz a gazdasági életbe. Hogy ez a tény sikert jelent a kormánynak, semmiesetre sem fokozza a kritika szavahihetőségét és komolyságát.

Elkészült a vármegye költségvetése.

Öt százalékkal nagyobb lesz a községek hozzájárulása 1931-ben, mert kevesebb lett az állami egyenesadók alapja is.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága értesülésünk szerint szeptember 8-án tartja őszi rendes közgyűlést, amelynek legfontosabb tárgya ugyancsak a megye háztartási költségvetésének letárgyalása lesz. A megyei költségvetést már összeállította Lónyay József belügyminiszteri számvevőségi főtanácsos, a számvevőség főnöke s azt a napokban le is tárgyalta a szanatóriumából most kijött dr. Szabovljevič Dusan alispánnal.

Erről a költségvetésről Lónyay József számvevőségi főtanácsos ezeket mondotta tudósítónknak:

— A megye háztartási költségvetése úgy készült, hogy a községek hozzájárulási százaléka ismét emelkedett. Ennek az a magyarázata, hogy a megye költségvetésének főbevételét egy helyről veszi: a községek pótdórából. Az 1930-iki évben a községek hozzájárulási százaléka 30-25 volt, jövőre: 1931-ben azonban 35-50 százalék lesz. A hozzájárulási százalék felemelésének több oka van. Először az, hogy a vármegye nyugdíjterhei évről-évre emelkednek, másodsor pedig az, hogy a községek pótdórálapját képező állami egyenes adókat leszállították s így ezzel egyenes arányban emelkedik a hozzájárulási kulcs. Az idén mintegy 1,500,000 pengőt tett ki az állami egyenes adó, ami azonban 1931-ben visszaesett 1,250,000 pengőre. A föld és ház értéke kisebb lett, mert a kereseti viszonyok is megváltoztak. A gabonaértékesítés súlyos gondot jelent a gazdáknak.

— Már most 1,500,000 pengőnek 30-25 százaléka tesz ki akkora összeget, mint 1,250,000 pengőnek 35-50 százaléka.

— A nyugdíjterhek évről-évre emelkednek. Ennek az a magyarázata, hogy a megyének mindig több nyugdíjasa

lesz. Itt is bizonyos furcsaság van. Nyugdíjas ugyan évről-évre több hal meg, mint ahányan nyugdíjba mennek, de a régi nyugdíjasok nyugdíja a régi alapon volt megállapítva, úgy hogy az ő nyugdíjterhek a mai nyugdíjakhoz aránytalanul elenyészően csekély. Ha egy új nyugdíjazás történik, az akkora nyugdíjterhet jelent, hogy a régi nyugdíjasok közül három-négynek kellene meghalnia, mert csak az tudná fedezni az új terhet.

Három hónappal ezelőtt elkövetett öngyilkosságot fedeztek fel a dunai Mórítz-szigeten.

Szunyogok, darazsak és varjak ették le a hulláról a húst.

Hétfőn délután Ézsi Lajos érsekurdalmi erdőőr borzalmas felfedezésről értesítette Bajaszentistván község elöljáróságát. A Mórítz-sziget tulsó részén, amely teljesen elhagyatott, mert oda nem szoktak elkerülni a nyári fürdőzők, egy rémesen elékeltetett holttestet talált. A hullát úgy fedezte fel, hogy erdőkerülés közben arra járván, elviselhetetlen hullabűz ütötte meg az orrát. Először arra gondolt, hogy valami nagyobb elhullott vadnak a holttestétől ered, amelyet vadászok sebesítettek meg, de a vad elmenekült s az erdőben elhullott. Keresni kezdte a bűz forrását s nemsokára meg is találta: egy fa tövében feküdt elnyultan egy férfihulla. A szeméit kiették a varjak, az arcát, kezét szunyogok, hangyák és darazsak lepték el s egyes részlein formálisan teljesen lerágták a húst a csontokról, úgy hogy csak a fehér csontok vicsoritottak elő. Ijesztő látvány volt.

Jelentésére a bajaszentistváni köz-

ségi előjáróság a holttestet beszállította a bajaszentistváni hullaházba. A holttest kilétét nem sikerült megállapítani. Szegényesen öltözött 55-60 év körüli, foghíjas idősebb ember volt, aki mintegy három hónappal ezelőtt lehetett öngyilkos, vagyis akkor, amikor még tetőfokán járt arrafelé is a fürdőzés. Cukorspárgával akasztotta fel magát, de a spárga a teher alatt és mert esőtől és a holttest nedves-ségétől elrothadt, — elszakadt s a holttest a földre zuhant, ahol a földi férgek végezték el rajta irtózatoss munkájukat.

A megmotozásnál a zsebében 9-10 pengőnyi pénzt találtak. Megállapíthatóan bűncselekmény esete nem forog fenn, hanem öngyilkosság. A rettenetes leletéről jelentést tettek a bajai kir. ügyészségnek is. Ha a kir. ügyészség a mai napon megadja a temetési engedélyt, amit bizonyosan meg is ad, úgy még ma eltemetik a dögleletes büzt árasztó holttestet.

PORZOL vetőmagpác bács megyei gyári lerakata a
Városi Drogeriában, Baja
Vörösmartyu-u. 1. Telefon 3-50.
Uraknak és községeknek nagyobb vételnél engedmény.

PORZOL A LEGJOBB PORPÁC

A forgalom csökkenése miatt korlátozzák a vasut járatait.

Téli menetrendet léptet életbe a Máv, mely részben korlátoz, részben megszüntet egyes személyjáratokat.

A m. kir. Államvasutaktól kapott értesülés szerint az európai vasutak között létrejött megállapodás értelmében ez év október 15-től téli menetrendet léptet életbe. A gazdasági helyzet, mint ismeretes, nemcsak a külföldi vasutak, hanem a m. kir. Államvasutak utasforgalmának erős csökkenésén is jelentkezik, aminek következtében a személyszállító vonatok már hosszabb idő óta egyáltalán nincsenek a kellő módon kihasználva. Az államvasutak igazgatósága a személyforgalommal kapcsolatosan a mindinkább emelkedő ráfizetések csökkentése és a pénzügyi egyensúly lehető biztosítása céljából a külföldi vasutak példáját követve kénytelen volt ennek a súlyos helyzetnek következményeit levonni és egyelőre az új téli menetrendben a személyszállító vonatoknak ezt a ki nem használt részét megszüntetni.

A menetrendben kétféle vonat forga-

lom korlátozása lesz oly módon, hogy a kisebbmértvű forgalommal rendelkező vonatok beszüntetik az egész téli menetrend alkalmával, vagyis október 15-től kezdve május 15-ig bezárólag, az erős korlátozás pedig a zord időjárás tartamára, vagyis január 1-től március 27-ig bezárólag fog kiterjedni, amikor ugyanis az utazási kedv és szükséglet a minimumra száll alá.

Az államvasutak igazgatósága az új menetrend összeállításánál kellő figyelemmel volt az utazóközönség érdekeire és mivel csak olyan vonatokot szüntettek be, amelyek még a nyári utazási időben sincsenek kellőképp kihasználva, ezek elmaradása aligha sújtja majd érzékenyen az utazóközönséget. A vonat beszüntetésekről és egyéb kisebb menetrendváltásokról az állomásokon kellő időben kifüggesztett menetrend-közlemény nyújt részletesebb tájékoztatást.

Lezailott a bajai őszi vásár.

Oly tömörkedés árus vonult fel a vasárnapi országos állat és kirakó vásárra, amire 60 év óta nem volt példa.

Baján vasárnap volt az őszi nagyvásár, amelyre a falvak népe oly tömörkedés sokaságban vonult fel, hogy a tájékozatlan szemlélő könnyen népvándorlásnak hihette volna. A parasztkocsi végtelen sokasága folyt, hullámzott a városba vezető utakon, aminthogy éppen ilyen színes, mozgalmas képet nyújtott az a kép is, amely az állatvásár befejezése után tárult elénk, amikor a Vásártéren összezsúfolódott kocsiábró visszafelé igyekezett a városból a falvakba. Ez a kocsiábró akkora volt, mint amekkora lehetett a catalaunumi ütközetnél az Attilát körülbástyázó kocsiábró. Órákon át tartott a kocsiábró elvonulása a város főutonalán a délre eső falvakba. Pedig a kocsi oly sűrűn haladtak, hogy alig lehetett volna köztük az utca másik oldalára átsurranni.

Már vasárnap este látszott, hogy nagy esemény van készülődésben. A rendőrség razzitát tartott. A vásár tartamára a várost meg akarta tisztogatni az idegen gyanús és kétes elemektől. A razzia azonban nem járt semmi különösebb eredménnyel.

Az állatvásár számokban.

A város szempontjából a vásár jó volt, az eredmény meg szép. A Vásártéren működő városi járlevél kiállító hivatal 74 új marhalevelet adott ki s 684 átruházási tételt intézett el. Elkelt 194 ló, 322 marha, 342 sertés, 304 juh, 2 kecske és 2 szamár.

A járlevélhivatal információja szerint a prima szarvasmarha darabja 4-600, közepes 250-300, csontozni való 150 és 250, 4-6 hetes borjú 60-90 pengőbe került.

A prima lovak darabjéért — bár ebből nagyon kevés volt — 400-800, a közepes lovakért 2-300, a vágólovakért 80-160 pengőt kértek.

A hizlalni való sovány süldő 7 hónapostól 1 éves korig darabonként 60-70 pengőbe került. A 6-8 hetes választási malac párjéért 30-40 pengőt kértek, de csak kevés kelt el, mert

aki hizlalni akar, az nem vesz most választási malacot, amely akkor, amikor vágni kellene, alig lenne még csak fél éves s így hizlálásra alkalmatlan is. A juh darabja 17-20 pengőbe került.

A vásárra a felhajtás óriási méretű volt, de vétel annál kevesebb. A legelő és takarmányhiány miatt mindenki mekkül jóságától, de vevő alig akadt. Ha volt is vétel, az a kínálathoz mértelen elvessző csekély volt. Ugyesülvén csak vidéki és külföldi kereskedők vásároltak, a helyi és bácskai állattenyésztő gazdák még csak nem is érdeklődtek.

Külföldi szállítások.

Olaszországba mástól vagon szarvasmarhát, Budapestre két vagon szarvasmarhát, Wienbe egy vagon vágólovakat szállítottak. A vásáron nem voltak olasz kereskedők. Ellenben megfordult egy görög lókereskedő, aki az állatvásártérre összezúfolott rettenetes sok ló közül is csak alig 5-6 lovat vásárolt, amelyeket Pécsre szállított saját gyűjtőtelepére s onnan liferálja haza.

Honnan kerültek elő a vásározók?

A vásárnak nagyszerű időjárás kedvezett s ez a magyarázata annak, hogy nemcsak az egész környék, a megye községeinek lakossága vonult fel erre a vásárra, hanem messze vidékről, a Dunántulról is sokan jöttek el. A bácskai falvakon kívül eljöttek Sükösd, Nemesnáduvár, Szeremle, Béta, Dunaszekcső, Bátaszék, Alsó- és Felsőnyék, Pörbölgy gazdái is erre a vásárra, amelytől oly sokat reméltek, de amelyekben az árak is nyomottak, meg a vételkedv is. Új marhalevelet kiállításból, átruházásból, de főleg helypénzből a város igen tekintélyes összeget vett be.

Kik vettek a vásárból?

Özv. dr. Leibach Lászlóné vásárolt tenyésztés céljára 20 darab prima szarvasmarhát. Ő volt az egyetlen ilyen bevásárló, aki gazdasága állatállományát

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága

a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6.

Az új postával szemben.

iparkodott felfrissíteni és kiegészíteni, mert mindenki más eladott. Rajta kívül jelentős tételben más nem is vásárolt.

Ezenkívül Baja városa vett két lovat a vásáron 1600 pengős áron...

Hivatalos gazdasági vélemény a vásárról.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesületben a vasárnapi állatvásárról ezeket mondták tudósítónk:

A sovány sertés, hizlálásra beállítandó süldő ára visszament, amennyiben 1:40-1:50 pengőért is lehetett venni sovány sertést. Reggel még tartottak voltak az árak, de délfelé jelentősen alább szállt. A hizott sertés ára kg-ként 1 pengő, 1:05, nagyon szép jószágnál 1:10 pengő. Választási malac is volt szép számban, de nem igen kapkodtak utánuk. Legfeljebb megnézték őket.

A fejőstehén ára tartott volt: jobb másodrendű tehénért 300-350 pengőt, jobb tehénért 5-600 pengőt is elkértek. A Riska tehén 220-240 pengőbe került. Hizó bika, hizó ökr kg-ja 80-85 fillér volt. Borjúban nem igen volt forgalom.

Lovakban óriási felhajtás volt, de vétel kevés. Egy db. 7-8 éves közepminőségű igás lóért 300-350 pengőt kértek.

Bikából nagyobb felhajtás volt, mint a mult vásáron. Csaknem mind rossz kondícióban volt, hiszen nincs legelő. Párjéért 40-50 pengőt kértek.

Az általános tapasztalat az volt, hogy a felhajtott állatállományon nagyon meglátszik a rossz legelő és takarmányhiány. Régióta nem hajtottak fel ilyen sovány, szinte bőrig lesóványodott állatokat a bajai vásárookra, mint most. A gazdák az állatok legnagyobb részét azért hajtották fel a vásárra, mert takarmány hiányában meg akartak tőlük szabadulni, nem akarták, hogy éhezzenek náluk, vagy éhen elhulljanak gazdaságukban.

Főleg az „olcsójánosok” csináltak üzletet.

A Mátyás király-téren, a Budapesti uton, a tanítóképző környékén, a fű felőkereskedelmi iskola körül zsúfoltan hullámzott a tömeg, nem is beszélve az állatvásártérről, amely teljesen megtelt emberekkel, szekerekkel, sátrakkal, körhintával, mutatványos bódékkal, vásári házardériakkal, ponyva-vers árusítókkal, gyümölcsárusítókkal, mézesbábkereskedőkkel, már amint az ilyen nagyvásárkor szokásos. Meg kell állapítani, hogy a bajai őszi nagyvásár igen látogatott volt és ha a pénztelenség nem nyomta volna rá a bélyegét, — gazdák, iparosok és kereskedők elégedetten szedték volna fel a sajorfájukat. Így azonban a járás-kelés, a forgalom, a zsúfoltság

kápráztatta a szemet, de az adásvételi forgalom annál gyengébben sikerült.

Feltűnést keltett egy tükereskedő, aki sokat szónokolt a publikumnak s boldogan rikkantotta világgá:

— Itt a szegény olcsójános, hadd legyen az öröm általános.

Hát hogy általános lett-e, azt nem lehet tudni, de hogy az olcsójánosok, meg a cukorkások, ahol pár fillérért lehetett kapni sok mindent, csinálták a legnagyobb forgalmat, annyi bizonyos. Ámbár való tény, hogy a cukorkásoknak most nagy konkurenciát csinál a minőség szerint 8-10-20 filléres szőlő, mert inkább a még olcsóbb szőlőt veszi a közönség. Megfigyeltük, hogy általában ott csináltak üzletet, ahol valami hangzatos reklámmal fojták meg a közönség érdeklődését. A planétás asszony például egészen leégett. Hiába, amióta itt volt a Csódapók, nincs már az az elkecseregetett háztartási alkalmazott, aki ilyen régmódi avult dolog révén akarna belelesni a jövő titkaiba.

Ahol nem ment jól.

Az edénypiacon, a hordópiacon még csak volt forgalom. A szőlősgazdák mind hordót akartak vásárolni, mert a mutatkozó nagy termés esetén nem tudják, hova tegyék a bort. A hordó ára azonban igen drága. Volt olyan pécsi hordókereskedő, aki két vagon hordóval vonult fel s alig 2-3 hordót adott el. Igen, mert a hordó literjéért 22 fillért kért. A hordó kétszer olyan drága így, mint a bor. Ahol azonban 12-13 fillérért adták el a használt hordó literjét, ott volt forgalom is. A rőfösöknel is akadt még valami mozgalom, de már a kőbottaszóvottárak eladói, a készruha-kereskedők, a szűcsök, cipészek, csizmadíák, meg a többi iparosok unatkozva várták a vevőt, aki csak nem jött. Minden iparos panaszkodik. Nem is csoda. Óriási volt a konkurencia. Például 56 készírfi ruha kereskedő volt a Budapesti-uton. Ezek közt persze nincsenek ott a rőfösök. Nem is juthatott mindegyikre vevő. A vásár letemptított forgalmát mégis megérezték a belvárosi üzletek, amelyek éppen ezért engesztelhetetlen ellenállásai a kirakó vásároknak. Az állatvásár ellen nincs kifogásuk.

Gazdasági ellentmondás.

A Mátyás király-téren egy csomó hatalmas hordó jelezte a közeledő szűretet. A vásártéren egy gazda azt mondta:

— Még szerencse, hogy vettek marhát az olaszoknak s pár lovat a görögöknek. Ha ezek nem volnának, megfulladnák a saját zsirunkban.

Egy munkás is kifakad:

— Olcsó a buza, a rozs, olcsó a szőlő, a gyümölcs, olcsó a hus, a krumpli és éhen fog halni a családom.

Bécsi gázgyári diókoksz

Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

RÁDIÓT ÉS VILLANYT Brusztnál!

Baja, Szent István-tér 4. (Közgazdasági Bank épülete.) Telefon: 255. sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.

ujl
P
MIN
FE
NE
EC
BU

A delu
Először la
kezdett a
láthatatlan
felé. A re
litani a n
des képe
ben a de
szétverte
Igy vé
Baján, am
pótvásárja

— A n
zottak sz
nek bajai
mányi és
voin meg
kor a Tót
mében tar
a szedés
tóber hó
lésére kü
indítványo
gató, ideig

— A b
gazdasá
vári Alsó-
marának s
mőlesterm
Szőlősgaz
a Balaton
borkiállítás
27-től 29-
lész napok
gasló esen
vasárnap
megtartand
gazdasági
kamara a
nel meghív
a Bács Bo
Egyesület

József
le Karapa
zon bekösz
karapands
dalomban.
dászatok.
első fecské
tábornagy,
hajóján ut
több tárgy
vesznek Fr
erdeiben re

— A v
épitése, A
nyilvános
baja—vask
km. szevén
kaszának b
való kiépít
d. e. 11 ór

SVOBOD
Budapest,
SCHEER A

Szeptem

ASZ

jubileumi

Kisérő t

Az új ujlaki pala

MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSÁGA
FELÜLMÚLHATATLAN
NAGYBÁTONY-UIJLAKI
EGYESULT IPARMŰVEK RT.
BUDAPEST, VILMOS-CFÁSZÁR-UT32.

A délutáni órákban megeredt az eső. Először lassan szemerkélve esett. Úrülmi kezdett a vásártér és a szekerek végeláthatatlan sorokban dőögtek hazafelé. A rendőrök alig győzték lebonyolítani a nagy forgalmat. Este már rendez képe volt a városnak, mert közben a délutáni szapora zápor teljesen szétverte a kirakó vásárosokat is.

Igy végződött az őszi nagy vásár Baján, amelynek azonban nem lesz pótvására.

HIREK.

— A nyugalmazott közalkalmazottak szervezés alatt álló egyesületnek bajai csoportjához tartozó választmányi és rendező tagjait tisztelettel hívom meg a f. hó 28-án d. e. 11 órakor a Tóth Kálmán Caszinó dísztermében tartandó értekezletre. Tárgy: 1. a szeged-mohácsi kerületnek f. é. október hó 5-én Mohácson tartandó gyűlésére küldendő tagtársak kijelölése; 2. indítványok. Amler Antal ny. c. főigazgató, ideiglenes ügyvivő.

— A balatonfüredi szőlő és borkészítési kongresszus. A kaposvári Alsó-Dunántúli Mezőgazdasági Kamarának szőlő, borkészítési és gyümölcsstermelési szakosztálya a Magyar Szőlőgazdák Egyesületével karöltve és a Balatoni Szövetség országos szőlő és borkészítési kapcsolatosán szept. 27-től 29-ig Balatonfüred fűrdőn szőlész napokat rendez, melynek kimagasló eseménye lesz a szept. 28-án, vasárnap a fűrdőtelep gyógytermében megrendezett VII. országos szőlő és borkészítési kongresszus, amelyre a fenti kamara a bácskai szőlőgazdákat ezenel meghívja. Bővebb felvilágosításokat a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület titkára ad.

József főherceg vadászni jött le Karapandsára. A vadászati szezon beköszöntével megindul az élet a karapandsai és sátorlakai főhercegi uradalomban. Egymást fogják érni a vadászatok. Az őszi nagy vadászatok első feckéje József kir. főherceg, altábornagy, aki szombaton este a DGT. hajóján utazott le a főhercegi család több tagjával Karapandsára, ahol részt vesznek Frigyes főherceg uradalmának erdeiben rendezendő vadászatokon.

— A vaskuti összekötő út kiépítése. A városi mérnök hivatal nyilvános versenytárgyalást irt ki a baja-vaskuti th. közút I+336-1+870 km. szevények közötti összekötő szakaszának betonalapú kisköbörkolaital való kiépítésére. Az árlejtést okt. 3-án d. e. 11 órakor tartják meg.

SVOBODA kályhát vásároljon. Gyár: Budapest, Andrássy-ut 14. Kapható: SCHEER Adolf és Fiaánál Baján.

— Gyomor-bél és anyageserebetegségeknek természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja és így megkönnyíti, hogy a táplálékanyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József víz különösen illő életmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályzó szer. A Ferenc József víz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Sportmérkőzés. Bácsalmási SC—Szekszárdi Turul 3:2. A lelkes bácsalmási csapat a saját pályáján saját közönsége biztatásával megverte veszélyes ellenfelét: a szekszárdi Turult.

— Norma Talmadge házassága. Buster Keaton felesége elmondta a Színházi Élet munkatársának hugának, Norma Talmadgenak szerelmi történetét, hogyan vált el a filmsztár férjétől, a milliárdos amerikai filmmagnástól és hogyan lett a felesége egy éhez filmstatisztának. A Vigaszínház és az Uj-színház újdonságainak legérdekesebb jeleneteiről közöl fényképet Incze Sándor hetilapjának új száma. Fedák Sári folytatja párisi filmtapasztalatainak leírását. A sportrovat pedig már az osztrák-magyar válogatott futballmérkőzésről hoz képes beszámolót. Darabmellékletül az „Uj földesur”-at adja a Színházi Élet. Ezenkívül remek kotákat, levelezőlapot, gazdag színes és érdekes rovatokat ad ezen a héten is olvasóinak. A Színházi Élet egyes számainak ára P 1, negyedévi előfizetési díj P 10. Kiadóhivatal: Budapest, VI. Aradi-utca 8.

Színház

Tommy és Társa.

Kedden este mutatkozott be a színházulat operettenszembje egy újdonságban: a Tommy és Társában, amely operett a budapesti Király Színház ez évi operettszáma volt. A darab tele van mulatságos ötletekkel, nagyszerű viccekkel, kedélyes kiszólásokkal, a budapesti jasszvilág zsargonjával, lélektani s egyéb lehetőségekkel. A darab tartalma az, ami a mai operetteké. Semmi. Már nem is emlíkezünk rá. Amint elmentünk a színházból, már is kikopott az agyunkból. És mégis nagyszerűen mulattunk ezen az operetten két és fél órán át, mert a színház közönséget állandó és harsogó kacagásban tartotta. Az operett zenéje bájos, hangulatos, invenciózus, de itt-ott Lehár és Kálmán reminiscenciák sirnak vissza.

A címszerepet Harczos Irén szubrett kreálta. A bajai közönségnek régi ismerőse s megállapíthatólag minden évben jobban belopja magát a közönség szívébe. Tegnap jatekáról az egyetlen a legszebb elismerése neki: nagyszerű gamin volt. A szerepét üdén, frissen játszotta s így nem csoda, hogy a siker oroszlánrésze is az övé. A címpuccoldta közkereseti társaságban a társat Fejér Erzsé primadonna kreálta. Megkapó szinpadí jelenség: ügyesen, decensen játszik. A hangja is kellemesen cseng. A sikerben osztozott Harczos Irénnel. A bonvivant szerepében, mint Freed Hoar Nagy Gábor mutatkozott be. Elegáns, fess színész: a szinpadon igen otthonosan mozog. A hangja lágy, behizelgő. Azt hiszik, sok sikere lesz még a szinpadon. A

Enis Philips rádiót vesznek!...

MERT pénzemért nem rádiót
hanem kristály-
tisztá zenét kapok.
6-12-18 havi részletre
bárhol beszerezhető.

Minőségi, iótállás, részlet, service

bizalmaskodó titkár szerepében mulatságos figurát hozott a közönség elé. Krémer Ferenc. A tröszt elnök szerepét Orbán Viola játszotta komolyan és hatásosan. Az ügyvédnö szerepét rekedten, indiszponáltan játszotta Darvas Margit.

A darab epizód szereplői is pompásan illeszkedtek az ideai slager operett miljöjébe. Ebben a darabban mutatkozott be sikeresen Bethlen-Bruckner László karnagy is. A darabot vitéz Jakabffy Dezső rendezte jól.

Szerdán este — Tommy és Társa.

Fruska — vigjátékszenzáció — a budapesti Belvárosi Színház ezidei, száznál több előadást megért műsordarabja lesz az évad első kacagóestje, csütörtökön.

Diákszerelm — operettújdonság. Pénteken és szombaton az amerikai diákoperettek legszebbje, a Király Színház országos híri operettsikere kerül bemutatásra v. Jakabffy Dezső rendezésében és Bethlen B. László karnagy zenéi vezetésével.

995/1930. számhoz.

Rönkfaárverési hirdetés.

A bátaszéki m. kir. terézianumi alap uradalom erdelnek 1931. évi keskenyt, pusztarét, szomfovai és buvati összesen 78-1 kat. hold kiterjedésű vágásaiban, az uradalom által kitermelendő és vasutt, illetve dunai rakodóra kiszállítandó nyár, fűz, kőris, illetve szil és vénic rönkmennyiség 1930. évi október hó 10-én déli 12 órakor a vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztérium XI. ügyosztályában (Budapest Báthory-uca 12. szám III. emelet 17 ajtó) tartandó versenytárgyaláson eladásra kerül.

Az eladási feltételek a vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztérium XI. ügyosztályában és Bátaszéken a kir. közalapítványi erdőhivatalnál beszerezhetők.

Az eladásra kerülő famennyiség megtekintése iránt a bátaszéki kir. közalapítványi erdőhivatal ad utbaigazítást.

Bátságék, 1930. évi szeptember hó.

Kir. Közalapítványi Erdőhivatal.

PRIMA gázgyári diókokszt,
porosz diókokszt és
porosz szobafűtési szenet


nagyban és kicsinyben
lepiombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160.
111.
234.

**Annyit kap,
amennyit vásárol,**

 **50 kg-os plombált
zsákokban vesz**

**la gázgyári diókoksztot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovacs-szenet,
retorta bükkfaszenet**

a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett.

VIDOR JÓZSEF és FIA
szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266.

Szent István-tér 7.

Telefon 266.

U-R-A-N-I-A

Szeptember hó 24-én, szerdán d. u. 6, fél 9 órakor.

Szeptember hó 25-én, csütörtökön d. u. 6 és este fél 9 órakor.

Kivételesen 2 napig lesz műsoron

A Szent Imre nap és Szent István

jubileumi ünnepségekről a rendező főbizottság megbízásából kizárólagossággal joggal készült film több jelenete.

Kísérő műsor: Buster Keaton világhíri komikus utolsó filmje a szezonban

A csikágól kékszakál.

Falrengető vigjáték 8 felvonásban.

Hiradók.

ETERNIT Művek Budapest-Nyergesújfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.



Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT ÜDVAR

BAJA,
BUDAPESTI-UT
TELEFON 290.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-motor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puchmüvek R. T. Hupmobile, Steyrmüvek, Norton, Ford, Indián, Ariel-Morgan-Velocette, Magyarország vezérképviselői is a felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja
Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.

Motortekercselést

elvállal és szakszerűen végzi

„Világosság”

elektrotechnikai és műszaki vállalat,
ahol legelőszobban szerelhető be szükségletét

Rádiók 6-12-18 havi részletfizetésre kaphatók.

Egy 3-4 szobás

lakást

keres magasabbrangu pénzügyi tisztviselő
nov. 1. beköltözésre.
Bejelentések a kiadóhivatalba kéretnek.

Celluloid ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Türr István-utca 5. Telefon 234.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtóján Baján

Nyilttér.

E rovatban közölte nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Szíves tudomására hozzuk, hogy Halász Dezső tisztviselő már nem áll intézetünk szolgálatában és így vállalatunk nevében semmiféle ügyben eljárni, sem pedig pénzt felvenni nincsen jogosítva.

Fonciere Általános Biztosító Intézet pécsi főgynöksége.

FÜRÖSZTŐ ÉS MOSÓ-TEKNŐK, LÉTRAK

olcsón csak

UTRYNÁL.

kaphatók

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

A bajai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

11003/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Magyar Általános Takarékpénztár végrehajtónak Janotka József dávodai lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 2000 P tőkekövetelés és járulékaival, valamint a csatlakozottnak kimondott Vándor Antalnak 227 P 20 f. tőkekövetelése és járulékaival behajtása végett a bajai kir. járásbíróóság területén levő Dávod községben fekvő s a dávodai 3534. sz. betétben a l. 1-2 sor 9 és 10 hrsz. alatt felvett 102 és 251 □-ól területű beltelkes házra és kertre 651 P kikiáltási árban, a dávodai 1646. sz. betétben a +1. sor 7251. hrsz. alatt felvett 509 □-ól területű szőlőre 400 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi november hó 4-ik napján délután 4 órakor a Dávod községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanokat a kikiáltási ár felénél, illetve kéthar-

madánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bányapénztől a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árforlyammal számított óvadékképes érték-papírosban a kikiáltásnál letenni, hogy a bányapénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyom-ban a kikiáltási ár százalékáig szerint megállapított bányapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni. (1908: XLI. 25. §)

Baja, 1930. évi július hó 8. napján

Dr. Albert József ömkf. jegyző.

A kiadmány hitelűl:
Puibenczky kiadó.

Szept. 23-tól szept. 29-ig
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
az ügyeletes gyógyszerész

vasárnap délután is nyitva áll

a közönség rendelkezésére.

Saját gyártmányu
acélsodronyágybetét

Ára P 16-—

Utry Pál Fiai

Erzsébet kir. né. u. 38.

Telefon 280. Alapítás 1895.

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső Gara.

Liebhauser Lőrinc Vaskut.

Erdős István Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel Nemesnádudvar.

Wittner Márton Bácsbokod.

Kovács János Bátmonostor.

Telefon 210.

Szerkesztő
Mátyás ki
Telef

Tul a

Az álmob
vassuk azok
melyeket a
a kisebbségi
tak el a nem
nagyobb sz
közönségsík
hatalmas s
csak egy pa

Ez a vita
váltakozó s
vel. Közben
nemcsak eg
lusa, külön
cőja alakult
zete maradt
zési formulá
kérdésnek.
csak az élet
S Genfben r
nak, hogy h
szetalálkozha
rásának tisz
járó védelem

S bármilye
lattal nézzük
ponyi Albert
gek érdekbe
el azt a meg
nak még n
melyek az es
ben életképe
ják el a min
batételét sem.
ponyi Albert
tőségét tudás
törekvés szá
reimék tárgya
merje el tá
szenvető kise
kal előbb meg
a kisebbségi
csökken, de n
s olykor elrag
sége sem jut
ciához, hogy
meggyűrtetés
zetének jobb
keztetni. A kis
de — nem a
jelent az a nép
a kisebbségek
sem hallgatják
dekelt kisebbs
hetnek s a ho
is értesítik a
látszatát is el
kisebbségek ü

A nemzeti
vagy félrema
névben tartják
az államjogi
sebbségek és
fennáll. Amde
ban sokkal d
mok szuverén
a komoly és
sebbségeknek,
sebbségi küzd
a kívánságtól,
guk képviselhe
Népszövetség
diktatura van
diktatura korm
zott, mely hal

Ve
Vá